Partshøring om påtænkt omflytning/overførsel i forbindelse med strukturændringer, ressortomlægninger i staten
Skabelonen kan anvendes i situationer, hvor overførslen indebærer en væsentlig stillingsændring, og den ansatte derfor ikke er forpligtet til at lade sig overføre. 
Kære [navn]
[Beskriv baggrunden, fx]: Regeringen har besluttet at /oprette ….., som placeres i [den modtagende institution]/under [det modtagende ministerium]

/samle/overføre opgaverne vedrørende … til [den modtagende institution]/under [det modtagende ministerium]. 

[I skal oplyse om, hvilke ændringer der vil ske eller er sket, fx i forbindelse med oprettelse eller nedlæggelse af ministerier, sammenlægning af institutioner eller overførsel af opgaver fra en styrelse til en anden. Læs om ressortomlægninger i PAV kap. 32.] 

Det betyder, at en række opgaver, som i dag varetages af [det afgivende ministerium/den afgivende institution], fremover varetages af/i [den modtagende institution/det modtagende ministerium]. I forbindelse med etableringen af […] skal der overføres medarbejdere fra [afgiver] til[modtager]. Udgangspunktet er, at medarbejderne overflyttes med deres nuværende opgaver.

[Tekst om kriterier og - hvis relevant - om beslutningsproces i forbindelse med udvælgelse af medarbejdere til overførsel.]

[Tekst om, at den pågældende påtænkes overført til [den modtagende institution] med begrundelse herfor]
[Beskrivelse af hvilke ændringer, overførslen indebærer]
Vi finder, at ændringen i dine ansættelsesvilkår i forbindelse med overførsel til [den modtagende institution/det modtagende ministerium] vil være en væsentlig stillingsændring. 

Væsentlige stillingsændringer skal varsles overfor medarbejderen. Det sker formelt på den måde, at medarbejderen opsiges, men at vi samtidig tilbyder medarbejderen ansættelse på de ændrede vilkår.

Vi håber, at du vil tage imod tilbuddet om ansættelse på de ændrede vilkår.

Partshøring om den påtænkte afgørelse

For at gennemføre den nævnte stillingsændring påtænker vi formelt at opsige dig til fratræden med udgangen af [måned og år]. 

Inden vi træffer afgørelse, skal du have lejlighed til at udtale dig, jf. forvaltningslovens § 19. 

Tilbud om ansættelse på ændrede vilkår

Du tilbydes hermed ansættelse som [titel] i [den modtagende institution/det modtagende ministerium] med virkning fra [dato] [dato lig med udløbet af medarbejderens opsigelsesvarsel eller senere.]. 

Høringsfrist

Dine eventuelle bemærkninger skal sendes til [den nuværende ansættelsesmyndighed [dvs. afgiver]], [adresse], så vi har dem senest den [dato].

Du bedes samtidig oplyse, om du ønsker at tage imod tilbuddet om at fortsætte din ansættelse på de ændrede vilkår.

Efter høringen

Når vi har behandlet dit svar, vil vi træffe afgørelse.

Hvis du tager imod tilbuddet om ansættelse på ændrede vilkår, vil du senere få en bekræftelse herpå.

Hvis vi ikke hører fra dig, må du regne med, at vi træffer afgørelse på det foreliggende grundlag. Vi går så ud fra, at du ikke ønsker at tage imod tilbuddet om ansættelse på de ændrede vilkår.

[Hvis det er relevant medtages:]

Ekstra mulighed for at tage imod tilbuddet om ansættelse

Hvis du bliver opsagt, vil du få mulighed for inden for en frist af 1 måned fra modtagelsen af opsigelsen at vælge, at du alligevel vil tage imod tilbuddet om ansættelse på de ændrede vilkår.

Hvis du har spørgsmål til ovenstående, er du velkommen til at kontakte [navn og kontaktinfo].

Med venlig hilsen

